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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ

ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ

ВЕЋЕ ЗА МАСТЕР, СПЕЦИЈАЛИСТИЧКЕ И ДОКТОРСКЕ СТУДИЈЕ

ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И
МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ

Тема: РАЗЛИКЕ У КАРАКТЕРИСТИКАМА ЛИЧНОСТИ И ВРЕДНОСНИМ ОРЈЕНТАЦИЈАМА

ОСУЂЕНИХ НА КАЗНЕ ЗАТВОРА И НА АЛТЕРНАТИВНЕ КАЗНЕ

Кандидат: мр Сања Ђурђевић

I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ

Веће за мастер, специјалистичке и докторске студије Факултета за специјалну
едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду, на седници одржаној 15. Јула 2014.
године, је на основу члана 52. тачка 7. Статута Факултета, као и  на основу предлога
Одељења за превенцију и третман поремећаја понашања, донело Одлуку бр. 4/43 о
образовању Комисије за оцену подобности теме и кандидата за израду докторске
дисертације под називом Разлике у карактеристикама личности и вредносним
орјентацијама осуђених на казне затвора и на  алтернативне казне кандидата мр Сање
Ђурђевић, дипломираног специјалног педагога.

Комисија је именована у следећем саставу:

- Др Данка М. Радуловић редовни професор, ужа научна област Психологија
криминала и поремећаја понашања; изабрана је у звање редовног професора 2014.
године, запослена на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију
Универзитета у Београду;

- Др Горан Јованић, доцент, ужа научна област Теоријски и методски приступи у
превенцији и третману поремећаја понашања; изабран је у звање доцента 2013.
године, запослен на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију
Универзитета у Београду;

-
-Др Ивана Симовић -Хибер, редовни професор, ужа научна област Кривично право
и криминологија; изабрана је у звање 2009. године, запослена на Факултету
безбедности Универзитета у Београду.
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II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ

Сања (Катарине) Ђурђевић рођена је 24. маја 1965. у Ћуприји. Основну школу завршила
је у Ћуприји, а средњу у Јагодини. Дипломирала је на Дефектолошком факултету
Универзитета у Београду 1990. године на Смеру за Превенцију и ресоцијализацију лица са
поремећајима у друштвеном понашању и стекла звање дипломирани специјални педагог.

Последипломске студије је такође, завршила  на Универзитету у Београду, Факултету за
специјалну едукацију и рехабилитацију, где је стекла звање магистра дефектолошких
наука одбранивши магистарску тезу на тему: „Третман осуђених лица позоришним
техникама“, 1.октобра 2013. године. Магистрирала је у оквиру уже научне области
Превенција и ресоцијализација лица са поремећајима у друштвеном понашању.

Има завршену четворогодишњу едукацију из системске породичне терапије на Институту
за ментално задравље у Београду; породични је терапеут за болести зависности и члан
Савеза друштава психотерапеута Србије ( СДПС ).
- Радила је на пословима специјалног педагога и породичног терапеута у
здравственим установама у Ћуприји и Јагодини, а бавила се и професионалним
управљањем у култури у Јагодини и у Београду, где је између осталог  активно
учествовала у креирању и реализацији програма превенције у домену менталног здравља и
поремећаја зависности младих.  Похађала је бројне сертификоване едукативне семинаре из
ширег подручја психотерапије, третмана алкохолизма, пословног планирања, руковођења и
комуникације. Учествовала је у стручно –научним скуповима дефектолога и лекара.
Била је укључена у више националних и међународних апликативних пројеката из домена
превенције и интервенција код поремећаја зависности, заштите деце жртава насиља  и
интервенција у кризама везаним за земљотрес и поплаве на нашем подручју. У неким од
националних пројеката била је аутор и главни координатор попут пројекта: ,,Сценско
стваралаштво деце са сметњама у развоју” и пројекта:,,Путеви и странпутице” у оквиру
кога су организоване трибине и едукације за младе из области менталног здравља.

Приказ релевантних научно-стручних радова са оценом

Научно-стручни рад кандидата Сање Ђурђевић чине:
а) Објављена магистарска теза:
Ђурђевић,С.(2013):„Третман осуђених лица позоришним техникама“, Универзитет у
Београду, Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију, Београд,  104 стр.,  и
б) Радови објављени на стручно-научним скуповима са међународним учешћем и

скуповима националног значаја објављени у изводима које ћемо укратко приказати с
обзиром на њихову релевантност за  изабрану тему докторске дисертације.

-Ђурђевић, С. (2013). Алтернативне санкције-казна рада у јавном интересу. Зборник
резимеа Стручно-научни семинар са међународним учешћем, Дани дефектолога Србије,
Суботица, 9-12. Јануар 2013., Друштво дефектолога Србије, стр. 93.

У раду је дат преглед досадашњих сазнања и искустава у примени алтернативне санкције
„рад у јавном интересу“, уз сагледавање наших и иностраних решења у подручју
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кривичног законодавства у овом домену. Изнета је аргументација за ширу примену ове
казнене мере, по угледу на земље са развијеним системом алтернативних санкција и дат
посебан осврт на примере позитивне праксе у примени алтернативне санкције „казна рада
у јавном интересу“ у Београдским предузећима и установама.
У овом раду је обрађен значајан проблем  из подручја система извршења кривичних

санкција   директно везан за предложену тему дисертације.

- Ђурђевић, С. (2000). Породична терапија као облик рада са породицама зависника
Зборник резимеа XI Сомборски медицински дани, Симпозијум школске медицине са
међународним учешћем, Сомбор 12-13. мај 2000., стр. 164.

У раду је представљен и критички сагледан модел системске породичне терапије у
третману алкохолне зависности. Анализирана су кључна обележја, узроци, природа и
тумачења дисфункционалних породичних интеракција у породицама са алкохолном
адикцијом. Лоциране су критичне зоне и ограничења у примени овог приступа код
алкохолне зависности.
Рад може имати посредни значај за тему обухваћену нацртом докторске тезе  будући да је

коморбидитет преступништва и алкохолизма релативно чест, а да у формирању
антисоцијалних особина личности и вредносног система и предиспозиције ка алкохолној
адикцији  значајну улогу има породица.

- Ђурђевић, С. (2002). Дисфункционалне интеракције у породицама са дететом са
поремећајем понашања. Зборник резимеа Дани дефектолога Југославије, стр.72.

У овом емпиријском раду теоријско полазиште  је Cirkumpleks model породичних
система. Циљ истраживања је био да се испита  постоји ли повезаност следећих димензија
породичног функционисања: кохезивности, адаптибилности и комуникације са
поремаћајима у понашању деце операционализованим преко бежања из школе, пркосног
понашања и туча са  вршњацима. Истраживањем је обухваћено 20 породица које су због
детета са наведеним поремећајима у понашању долазиле на породичну терапију у Развојно
саветовалиште. Коришћена је Olsonова Скала за процену димензија породичног
функционисања. Резултати су показали да постоји позитивна и статистички значајна
повезаност између свих димензија породичног функционисања и дисфункционалног
понашања детета. У подручју кохезивности ове породице  са децом са наведеним
видовима поремећаја у понашању карактерише низак ниво кохезивности (
дезангажованост), а у подручју породичне адаптибилности претерана ригидност,
поремећене улоге и нарушена хијерархија, док је комуникација је у овим породицама
неконзистентна, нејасна и без емпатије.
Рад је из области психологије поремећаја понашања и релевантан је за предложену тему
дисертације.
.
- Ђурђевић, С. (2007). Психотерапија – заједничка конструкција реалности. Зборник
резимеа, стручно-научни семинар са међународним учешћем, Дани дефектолога Србије,
Врњачка Бања 15-18 јануар, 2007. Друштво дефектолога Србије, стр. 49.
У раду се на концептуалном нивоу разматра дисонантност свакодневног и

психотерапијског погледа на реалност и на тој основи сагледава потенцијал
конструктивистичке теорије да оствари побољшање у психотерапијском модалитету
системска породична психотерапија. Експлицирана су правила у раду са породицом,
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указано на  изазове уласка терапеута у породични систем  и  на специфичности у поимању
традиционалног и конструктивистичког схватања улоге терапеута у остваривању
терапијских ефеката.
Аутор у раду лоцира неке од проблема традиционалног и конструктивистичког схватања

улоге терапеута и указује на могућности примене конструктивистичког приступа у раду са
породицом, те мада није у директној вези са  форензичом психотерапијом, рад може
посредно бити од користи у подручју корективног третмана.

- Ђурђевић, С. (2009). Примена позоришних техника у ресоцијализацији осуђених
лица. Зборник резимеа стручно-научни семинар Дани дефектолога Србије,18-21. Јануар,
2009.,Друштво дефектолога Србије, 139-140.
Аутор у овом раду настоји да евалуира властити експериментални покушај примене
драмских радионица у раду са осуђеницима-зависницима од психоактивних супстанци.
Анализирани су прикупљени подаци у реализованим радионицама са групом осуђеника
који су се добровољно пријавили за учешће у драмским радионицама оствареним уз
ангажман професионалног позоришног редитеља; Аутор истиче позитивне аспекте ове
врсте рада, будући да су учесници своје учешће у радионицама окарактерисали као “ново
и корисно искуство”, “сагледали себе на један нов начин”, “освестили неке личне
поступке”, “открили последице одређених модела понашања”.
Рад је из подручја система извршења кривичних санкција и захвата недовољно обрађен
сегмент корективног приступа третману, али изостаје његово критичније научно
преиспитивање,  пре  залагања за његово шире укључивање  у третман осуђених лица.

- Ђурђевић, С. (2014). Да ли су технике примењеног позоришта корисне у третману
осуђених лица зависника од психоактивних супстанци. Зборник резимеа, Стручно-научни
семинар са међународним учешћем. Дани дефектолога Србије, Златибор, 15. до 18. јануар,
стр. 110-111.
Истраживање примене техника позоришта у контексту и праћења нивоа толеранције на
фрустрацију спроведено је на узорку од 30 правоснажно осуђених преступника зависника
од психоактивних супстанци који су се налазили  у специјалној затворској болници будући
да им је изречена мера обавезног лечења. Ниво фрустрационе (не)толеранције  испитиван
је уз помоћ Харингтонове скале пре примене техника примењеног позоришта и шест
месеци после њене примене. Резултати истраживања показали су да је код осуђеника који
су учествовали у шестомесечном програму драмских радионица степен фрустрационе
толераниције након програма повећан, те да су се позитивни ефекти испољили и кроз:
повећано самовредновање, бољу личну функционалност и адекватније понашање.
Мада аутор на основу својих налаза закључује да би било сврсисходно да се психодрамске

радионице шире уврсте у програм третмана осуђених лица, неопходно је учинити озбиљна
концептуално-методолошка побољшања у истраживању да би се такав закључак могао са
сигурношћу донети, што не доводи у питање релевантност рада за предложено
истаживање .
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III ОБРАЗЛОЖЕНИ КРИТЕРИЈУМИ И РАЗЛОЗИ НА ОСНОВУ КОЈИХ СЕ
ЗАСНИВА ПОЗИТИВНА ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ
ДИСЕРТАЦИЈУ

На основу увида у расположиву документацију и на основу анализе досадашње
активности и објављених радова, Комисија констатује да кандидат мр Сања Ђурђевић
задовољава услове за израду докторске дисертације. Кандидат је магистар дефектолошких
наука,  учествовала је  на стручно –научним скуповима и у  апликативним пројектима од
значаја за научну област у којој ради дисертацију и има шест стручно- научних радова
објављених у резимеима који припадају ужој научној области из које је предлог пројекта
као и у тангентном подручју.

IV ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА

Др Данка М. Радуловић је дипломирала, магистрирала и докторирала на Одељењу за
психологију Филозофског факултета у Београду. Запослена је на Факултету за специјалну
едукацију и рехабилитацију где у звању редовног  професора, реализује наставу на
основним академским студијама (Психолошке основе поремећаја понашања и Психологија
криминала), дипломским академским студијама (Саветодавни рад са малолетним
делинквентима) и докторским студијама (Савремена истраживања у казененом праву,
криминологији и психологији криминала и Интерперсонална комуникација) студијског
програма Превенција и третман поремећаја понашања. У звање редовног професора
изабрана је 15. октобра 2014. године. Главни и одговорни уредник је међународног
научног часописа International Journal of Social Health Information Management, у два
мандата (од 2008-2011 и од 2011-2014.), ISSN 1942-9665 print, ISSN: 1942-9673 CD-ROM;1

током којих је уредила 16 објављених бројева Часописа.

Последњих двадесет година (од 1994. год., до данас) др Данка М. Радуловић учествује у
реализацији научних пројеката Института за криминолошка и социолошка истраживања
које финансира Министарство просвете, науке и технолошког развоја РС, а тренутно,
осим у пројекту овог Института под називом Превенција криминала и социјални девијација
бр. 47011. учествује и у реализацији пројекта Института за педагошка истраживања
Унапређење квалитета и доступности образовања у процесима модернизације Србије,
бр. 47008.

Научни рад др Др Данка М. Радуловић је у највећој мери везан за област Психологије
криминала и поремећаја понашања у оквиру које је између осталог, уз две монографије
објавила и тридесет поглављa у монографијама или тематским зборницима, при чему је
двадесет три међународног значаја и седам националног значаја, потом тринаест чланака
у часописима међународног значаја објављених у целини и десет чланака у водећим
националним часописима и тд.

1 Доступно на www.intellectbase.org и http://www.intellectbase.org/IJSHIM.php
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Међу научним радовима  релевантним  за односну дисертацију су:
:

 Радулович,Д.(2013) Насилине психопатических личностей и реакция
правоохранительных органов, Вопросы психологии, №4, 115-123,  ISSN  0042-
8841.

 Daruši, D., Radulović, D., Radovanović, I. (2014) Cerebral edema in Drug Addicts:
Canonical Space of Certain Variables of Addicts Experiеnce and Personalities Traits,
Vojnosanitetski  pregled, 2014, јun, vol. 71, No 6. ISSN 0042-8450.

 Радуловић, Д. (2008) Differences in Cognitive and Conative Characteristics in
Psychopath and Non Psychopath Offenders, International Journal of Social Health
Information Management, Vol. 1, Issue 1. pp. 1-6. (ISSN 1942-9664 print, ISSN 1942-
9673 CD-ROM.

 Radulović, D. (2012), The core problem of crime in societes: psychopath offenders,
Социолошки преглед, vol. XLVI, бр. 4, 583-600. ISSN 0085-6320.

 Radulović, D. M. Maričić B. R. (2013) „Gender discrepancies in latent dimensions of the
decision making process related to consumption“ Actual problems of economics, 6 (144),
381- 390. ISSN 1993- 6788

 Radulović, D. M. (2013) Influence of personality traits and values on female consumers
decision making, International Journal of Social Health Information Management, Vol.
6,Issue 14, pp 36-42. ISSN 1942-9665 print, ISSN: 1942-9673 CD-ROM.

 Радуловић, Д. (2006) Психологија криминала – психопатија и преступништво,
Универзитет у Београду, Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију и
Институт за криминолошка и социоошка истраживања, Београд, 570, стр.ISBN 86-
83287-15-7.

 Радуловић, Д. 2014) Психолошке основе поремећаја у понашању, Универзитет у
Београду, Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију,  429 стр., ISBN 978-
86-6203-047-4,  COBISS.SR-ID 207121932

 Радуловић, Д. М. (2012) Зашто се након форензичког третмана хроничних
делинквената некада још више учврсти њихово криминално понашање? Специјална
едукација и рехабилитација ( Београд), Вол.11,бр. 2.стр. 349-359., ISSN 1452-7367.

Проф. др Данка М. Радуловић изводи наставу на предметима који припадају ужој
научној области психологија криминала и поремећаја понашања из које је предмет
докторске дисертације, у овој области учествује у научним пројектима подржаним од
ресорног Министарства и има потребне референце које је сходно захтевима Већа научних
области квалификују за ментора односне дисертације, те Комисија предлаже да се
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др Данка М. Радуловић, редовни професор Факултета за специјалну едукацију и
рехабилитацију  Универзитета у Београду, одреди за ментора предметне дисертације.

V ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ

Формулација назива тезе

Чланови Комисије су разматрали могућност преформулације назива тезе у
Карактеристике личности и вредности осуђених на казне затвора и на алтернативне
санкције, али су дошли до закључка, да би такво скраћивање и преиначавање било
непрецизно и мање обавезујуће за кандидата и могло би да остави простор за ниже
дескриптивне нивое анализе уместо пројектованих напреднијих и до изостављања
суштински важног аспекта диференцијације окривљених у погледу, за преступништво
релевантних особина личности и вредности; Те је закључено  да назив докторске
дисертације прецизно одсликава истраживачке домете рада и обавезује кандидата да
одговори на, за науку и струку значајна питања у погледу могућности диференцијације
преступника којима се изриче казна затвора и алтернативна казна као и њихове
диференцијације од некриминалне популације, у контексту испитиваних аспеката
личности и вредносног система. Комисија предлаже Већу за мастер, специјалистичке и
докторске студије, Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у
Београду да кандидату мр Сањи Ђурђевић одобри израду докторске дисертације под
предложеним и неизмењеним називом: Разлике у карактеристикама личности и
вредносним орјентацијама осуђених на казне затвора и на  алтернативне казне.

Проблем и предмет истраживања

Одабир извесног разумног броја особина и вредносних орјентација за коришћење у
истраживању овакве природе прилично је тежак посао. Основни разлог за то је што у
науци не постоји јединствена или општеприхваћена дефиниција ових феномена, а посебно
вредности, односно вредносних оријентација. Природа и врста тих дефиниција варира
паралелно са научном дисциплином којој припада аутор истраживања. Због тога
опредељење за неку конкретну дефиницију, што значи за варијабле вредносних
оријентација, нужно носи печат тог истраживача. Пошто истражујеме релације тих
вредносних оријентација са карактеристикама личности, кандидату су најближе
дефиниције које се срећу у психологији, односно социјалној психологији. Проблем је
међутим, што у тој науци има велики број ових дефиниција. Због тога је нужна нека врста
компромиса чији је исход одлука да се користе вредносне оријентације које су биле
најчешће предмет у истраживањима на подручју Србије, као што је случај и са особинама
од значаја за преступништво. Разлог за такво опредељење је и могућност поређења са
ранијим истраживањима Рота и Хавелке (1973), Кузмановића (1990), Јоксимовићеве
(1992), Јоксимовићеве и Јањетовића (2008) и Шрама (2003, 2004). Кандидат у овом
истраживању вредносних оријентација придодаје и неке субкултуралне вредности за које
постоје докази да утичу на формирање затворског друштвеног система као и докази да
представљају снажан отпор променама током пеналног третмана (Радовановић, 1992).
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Имајући све то у виду проблем овог рада одређен је као истраживање разлика у:
а) карактеристикама личности из патолошког конативног подручја и б) вредносним
оријентацијама које описују животне стилове између 1) узорка осуђених којима је
изречена казна затвора и узорка осуђених којима је изречена казна рада у јавном интересу,
а онда и 2) између та два узорка, сваког појединачно, и контролног узорка из
некриминалног дела популације. Иако је ова дефиниција истраживачког проблема
компликована у њој се јасно уочава да се ради о истраживању тзв. патолошких тенденција
личности и одређених вредносних орјентација код преступника осуђених на казну затвора
и оних којима је изречена алтернативна казна рада у јавном интересу и поређењу тих
тенденција и тих вредносних орјентација између ове две групе, а затим поређењу тих
тенденција и вредносних орјентација код контролне групе испитаника. Тако дефинисан
проблем на довољно конкретан начин омеђава границе у којима ће се кретати ово
истраживање,

У предмет овог рада најширем смислу своди се на питање има ли разлика у
личности и вредносним оријентацијама између преступника који издржавају казну затвора
и оних којима је изречена алтернативна казна рад у јавном интересу, а затим има ли
разлика у тим феноменима између ове две групе и узорка из некриминалног дела
популације. Међутим, тај шири слободан и неформалан начин описа предмета
истраживања ништа не говори у којим доменима личности и вредносних оријентација ће
се кретати ово истраживање и зато је далеко од принципа које захтева дефинисање
предмета истраживања. Дефинисањем основних појмова одређено је да ће личност бити
описана патолошким конативним особинама које су садржане у концепту личности
Момировића (1992), а да ће концепт вредносних оријентација садржати пожељност неких
стилова живљења и неких прокриминалних вредности типичних за субкултуру
преступника. Прецизније, личност ће бити описана следећим карактеристикама односно
особинама: екстраверзија-интроверзија, анксиозност, хистеричност, агресивност,
дисоцијативност и социјална интегрисаност, што су темељне димензије концепта
личности Момировића (1992). За испитивање тих особина Момировић је конструисано
веома валидне и поуздане тестове и то је један од важних разлога опредељења за ове
особине.

Кад су вредносне оријентације у питању у овом раду биће коришћен концепт
Јоксимовићеве ( 2008 ), Рота и Хавелке ( 1973 ) и неких других истраживача ( Петровић,
1973, Васиљевић, 2006, 2007 )  и биће испитивана пожељност хедонистичке, економско-
утилитаристичке, алтруистичке и прометејско-активистичке вредносне оријентације, а
од вредносних оријентација типичних за субкултуру преступника одбацивање друштва и
отпор третману из концепта Радовановића (1992).

Имајући у виду те конкретне варијабле предмет истраживања може се дефинисати као
1) утврђивање разлика између преступника којима су изречене казне затвора и казне рада
у јавном интересу и разлика између њих и узорка некриминалне популације у степену
екстраверзије-интроверзије, анксиозности, хистеричности, агресивности,
дисоцијативности и социјалне интегрисаности; 2) утврђивање међусобних разлика
између преступника којима су изречене казне затвора и казне рада у јавном интересу, те
разлика између те две групе преступника и узорка некриминалмне популације у степену
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пожељности хедонистичке, економско-утилитаристичке, алтруистичке и прометејско-
активистичке оријентације и 3) утврђивање разлика између преступника којима су
изречене казне затвора и казне рада у јавном интересу у степену одбацивања друштва и
отпора третману. Предмет овог рада је такође и утврђивање односа између наведених
карактеристика личности и вредности.

Иако се може учинити да је ова дефиниција предмета прилично дуга, из ње се може
уочити на шта се тачно односи ово истраживање и које су особине личности и вредносне
оријентације основни носиоци тог истраживања. Овако дефинисан предмет рада пружиће
реалну слику тих особина и вредносних оријентација код поменуте три групе испитаника,
као и разлика између њих. То између осталог гарантују и у истраживачкој пракси широко
коришћени концепти особина и вредносних оријентација за које се кандидат определио.

Дакле, Комисија сматра да је предмет истраживања прецизно одређен, да почива на
зналачки осмишљеном истраживачком приступу, да његова  реализација може обезбедити
помаке у изналажењу ефикаснијег приступа третману и допринети новим сазнањима  у
научној области психологији криминала и поремећаја понашања и додирним научним
подручјима као што су Теоријски и методски приступи у превенцији и третману
поремећаја понашања.

Познавање проблематике на основу изабране литературе

Предлог пројекта докторске дисертације заснива се на веома богатом опусу
савремене  литературе изнете секвенцијално уз сваки појединачан сегмент Предлога
пројекта дисертације. На основу тога се види да је кандидат упознат са теоријским и
емпиријским достигнућима у свим потребним елементима за спровођење властитог
истраживања.

Комисија сматра да кандидаткиња има свеобухватан увид у комплексне теоријске и
емпиријске дилеме у проучавању повезаности карактеристика личности и вредности са
врстама казни, које се рефлектују и на успех третмана и  на криминални поврат.

Циљеви истраживања

Циљ истраживања је да се добије поуздана слика о:

а) степену присуства патолошких конативних тенденција у узорцима осуђених на казну
затвора и на казну рада у јавном интересу и

б) разликама у тим тенденцијама између те две групе испитаника, а затим и да се

ц) утврди које су вредносне оријентације присутне у тим узорцима, као и какве су разлике
између њих.
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Циљ је такође, да се испитају и открију разлике у овим карактеристикама личности и
вредносним оријентацијама између тих узорака осуђених, с једне стране, и некриминалне
популације с друге.

Најзад, циљ је да се на специфичним узорцима и уз могућност поређења са
некриминалном популацијом анализирају односи између вредносних оријентација и
карактеристика личности.

Сходно мишљењу Комисије циљеви истраживања су у потпуности у складу са
дефинисаним предметом истраживања, а постулирани су јасно и прецизно.

Хипотезе и очекивани резултати

У дефинисаном предмету истраживања постављене су три опште хипотезе.

Прве две се односе на разлике у карактеристикама личности и вредносним
оријентацијама између осуђених на казну затвора и казну рада у јавном интересу и гласе:
1. Постоје значајне разлике у степену испитиваних патолошких тенденција личности
између осуђених на казну затвора и казну рада у јавном интересу; 2. Вредносне
оријентације осуђених на казну затвора и казну рада у јавном инетресу се значајно
разликују и по врсти и по степену пожељности;

Трећа хипотеза изражава наша очекивања у погледу поређења карактеристика личности и
вредносних оријентација ове две групе и некриминалне популације и гласи: 3. Патолошке
конативне тенденције и вредносне оријентације осуђених на казну затвора и осуђених
казну рада у јавном интересу се значајно разликују од тих истих карактеристика и
вредносних оријентација код контролне групе испитаника из некриминалног дела
популације.

Комисија сматра да су хипотезе истраживања добро формулисане и правилно
изведене из постављених истраживачких циљева.

С обзиром на дефиницију предмета истраживања очекујемо следеће резултате у овом
раду:

1. У подручју особина личности очекујемо значајно веће присуство свих
испитиваних патолошких тенденција у узорку осуђених који се налазе на извршењу казне
затвора;

2. Кад су разлике у особинама личности у питању очекујемо значајно различиту
структуру између осуђених на казну затвора и казну рад у јавном интересу и то
превенствено у агресивности и дисоцијативности;
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3. У подручју личности очекујемо да постоје велике разлике у односу на
некриминалну популацију. Наша претпоставка ја да осуђени на казну затвора имају
структуру личности у којој доминирају злоћудне димензије као што су агресивност,
дисоцијативност и хистеричност, а да се структура личности осуђених којима је изречена
алтернативна санкција рад у јавном интересу не разликује од структуре узорка
некриминалне популације.

4. У подручју вредносних оријентација очекујемо велике разлике између осуђених
на казну затвора и казну рад у јавном интересу пре свега у алтруистичкој и активистичкој
и знатно мање у хедонистичкој и материјалистичкој оријентацији. У односу на
некриминалну популацију оба узорка осуђених имаће, према нашим очекивањима,
значајно интензивније изражену хедонистичку и материјалистичку оријентацију и
значајно ниже степене алтруизма и активизма.

5. Најзад, очекујемо да ће осуђени на казну затвора показивати веће одбацивање
друштва и већи отпор третману него осуђени на алтернативну казну рад у јавном
интересу.

План рада

Истраживање је планирано у три фазе:

Прва фаза биће провера инструмената за испитивање вредносних оријентација на узорку
некриминалне популације ( могуће и студентима ). Циљ овог пилот истраживања је да се
открије и евентуално умањи социјална пожељност одговора на скали преференције
вредносних оријентација. У тој првој фази, након пилот истраживања, обавило би се и
прикупљање података на узорцима који су планирани. Ова фаза планирана је за период
прве половине 2015.године.

Друга фаза била би обрада и основна анализа резултата. Та друга фаза обавила би се у
другој половини 2015. године.

Трећа фаза према плану била би дискусија резултата и довршавање рада и тај део посла би
се обавио након завршене друге фазе истраживања.

Према програму истраживање би се обавило у Казнено-поправном заводу Пожаревац-
Забела и највећим делом у Београду – на узорцима некриминалне популације и осуђенима
на казну рад у јавном интересу.

Комисија оцењује да је план рада реалистично постављен.
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Методе и узорак истраживања

Узорак истраживања

Испитивање карактеристика личности и вредносних оријентација биће обављено на три
групе, односно три узорка испитаника.

Први узорак је узорак осуђених на казну затвора у трајању дужем од једне године.
Величина тог узорка је 150 испитаника, мушког пола, старих између 25 и 65 година, који
говоре и разумеју српски језик и који се налазе на извршењу казне у Казнено-поправном
заводу  Пожаревац- ЗАБЕЛА, у затвореном одељењу тог затвора. Узорак ових испитаника
биће случајан.

Други узорак је 95-100 испитаника којима је изречена казна рада у јавном интересу,
мушког пола, старости од 25 до 65 година, који говоре и разумеју српски језик. Број ових
испитаника одређен је бројем случајева у којима се изриче ова санкција.

Трећи узорак је узорак из некриминалне популације, мушког пола, старости од 25
до 65 година, који говоре и разумеју српски језик. Величина тог узорка је 150 испитаника.
По карактеру овај узорак ће бити што је могуће више сличан првом узорку осуђеника, али
ће се уједначавања узорaка и контрола њихових својстава на резултате вршити
одговарајућим методама мултиваријатне анализе.

Варијабле

Варијабле истраживања потичу из два подручја: особина личности и вредносних
оријентација.

Из подручја особина личности биће испитиване:

1. Екстраверзија-интроверзија дефинисана као степен активитета и енергетског
потенцијала испитаника који се манифестује пре свега у контактима са другим људима.
Биће мерена тестом EPSILON из батерије KON-6 ( Момировић и сар.,1993).

2. Хистеричност дефинисана као степен функционалних поремећаја у првом реду
кардиоваскуланог и гастроинтестиналног система. Биће испитивана тестом Hi из батерије
KON-6.

3. Анксиозност која описује особе са високим степеном присуства пре свега
неуротских симптома, али и фобичних, опсесивних и хиперсензитивних реакција. Ова
особина биће мерена тестом ALFA такође из батерије KON-6.

4. Агресивност одређена 1) као степен деструктивних реакција које се јављају или
директно или провоциране од стране анксиозност и 2) као степен немогућности особе да
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контролише непосредне импулсе. Тест којим ће бити испитивана носи назив SIGMA и
такође припада скупу тестова KON-6 чији је аутор Момировић и сар.(1993).

5. Дисоцијативност дефинисана као степен дезорганизације и дисоцијације
когнитивних и конативних процеса са учесталим симптомима параноидног, опсесивног и
деструктивног карактера. Ова особина мерена је тестом DELTA из исте батерије као и
претходне.

6. Последња особина личности која се испитује је социјална интегрисаност. Она је
одређена као ниво интегрисаности испитаника у социјално и психолошко поље и ниво
усклађености конативних промена са структуром социјалног и психолошког поља.
Мерена је тестом ЕТА из батерије KON-6.

Друго подручје из кога потичу варијабле у овом раду је подручје вредносних
оријентација. Због поређења са другим истраживањима и са истраживањима на
некриминалној популацији скуп вредносних оријентација чине следеће варијабле:

1. Хедонистичка оријентација дефинисана као степен у ком је за испитаника
пожељна усмереност ка непосредним задовољствима;

2. Економско-утилитаристичка оријентација одређена као тежња за стицање
материјалне добити и материјалне сигурности;

3. Алтруистичка оријентација која је операционализована као степен жеље да се
помажу други људи и да се жртвује за друге људе.

4. Активистичка оријентација дефинисана као степен пожељности непосредног
учешћа у мењању стања и односа у околини или у друштву у целини.

Ове четири вредносне оријентације биће испитиване посебно конструисаним
упитником. Због поређења са ранијим истраживањима на осуђеној популацији биће
испитане и две субкултуралне вредносне оријентације и то:

5. Одбацивање друштва дефинисано као степен непријатељства према законским
нормама, друштву уопште и ужој друштвеној средини. Ова вредносна оријентација
испитивана је скалом ODD.

6. Отпор третману одређен као степен непристајања на промене себе и свог
понашања и као степен негативних ставова према раду и образовању као методама
третмана. Отпор третману мерен је скалом OTT.

Осим ових варијабли у истраживању ће бити коришћене и класичне
социодемографске варијабле као што су узраст, образовање, занимање и друге.
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Инструменти за прикупљање података

Особине личности (дате при навођењу узорка особина) биће испитиване тестовима
који припадају батерији KON-6. чији је аутор Момировић са сарадницима ( Момировић и
др. 1993)

Сваки од појединачних тестова састоји се од по 30 ајтема Ликертовог типа.
Поузданост и валидност тестова проверавана је у великом броју истраживања. Сви
тестови имају изванредне психометријске карактеристике,чији се коефицијенти
валидности крећу од .95 до.97, коефицијенти поузданости од .91 до .96; а коефицијенти
репрезентативности од .92 до .98 ( Kaiser-Mayer-Olkinova мера).

Вредносне оријентације хедонистичког, материјалистичког, алтруистичког и
активистичког типа мерене су скалом преференције која је посебно конструисана за ту
прилику по угледу на скалу Јоксимовићеве (1992). Аутор те скале у чланку објављеном у
Психологији број 1-2, из 1992. год. не даје податке о поузданости тако да их не можемо
навести. Поузданост скале која ће се применити може се израчунати тек након
прикупљања података на планираном узорку испитаника.

Две субкултуралне вредносне оријентације мерене су скалом ODD и OTT. Аутор
ове скале је Радовановић (1992). Прва од њих, ODD, која мери одбацивање друштва
садржи 44 ајтема скалираних тако да високи скор значи виши степен одбацивања. Као
мера тог одбацивања користи се скор на првој главној компоненти скале. Њена поузданост
је .94 (Cronbach-Cuder-Richardson алфа коефицијент), а коефицијент процене егзактних
резултата .99. Друга скала (ОТТ) која мери отпор третману садржи 39 ајтема. Као мера
отпора, такође се користи прва главна компонента. Њена поузданост, рачуната истим
поступком је реда величине .92, а коефицијент апроксимације егзактних резултата такође
.99.

Начин прикупљања података

Подаци о особинама личности свих испитаника у планираним узорцима биће
прикупљени применом тестова који су напред описани. Ове тестове администрираће
дипломирани психолози установе у којој се ради истраживање, а и на узорку нормалне
популације то ће чинити психолози ангажовани од стране предлагача дисертације. Подаци
о вредносним оријентацијама биће прикупљени од стране кандидата за израду ове
дисертације применом одговарајућих скала које су описане.

Комисија сматра да су пројектоване методе и узорак истраживања  обезбеђују да се
уз високе методолошке стандарде истражи предмет рада и остваре зацртани циљеви
дисертације.

Методе статистичке обраде података

У обради података ће зависно од њихове природе бити коришћени класична
дескриптивна статистика и мултиваријатне методе анализе. Иако ће се ове методе
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прилагођавати и природи варијабли и циљевима појединих делова дисертације извесно је
да ће разлике између осуђених на казну затвора, алтернативну казну „рад у јавном
интересу“ и нормалне популације бити анализиране каноничком дискриминативном
анализом.

Предложене методе статистичке обраде података по мишљењу Комисије
одговарају природи истраживачког проблема и предмета, његовим  циљевима и
хипотезама.

VI ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ И
КАНДИДАТА

На основу детаљног увида у приложену документацију Комисија је закључила да
кандидат мр Сања Ђурђевић, дипломирани специјални педагог испуњава неопходне
услове за израду докторске дисертације.

Анализом предлога пројекта докторске дисертације Комисија је дошла до закључка
да је предмет истраживања добро теоријско-емпиријски фундиран, да су истраживачки
циљеви и хипотезе јасно формулисани и усклађени са предметом истраживања, као и да је
емпиријско истраживање адекватно методолошки  конципирано.

У том смислу Комисија предлаже Већу за мастер, специјалистичке и докторске
студије, Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду да
кандидату Сањи Ђурђевић одобри израду докторске дисертације на тему Разлике у
карактеристикама личности и вредносним орјентацијама осуђених на казне затвора и на
алтернативне казне и да за ментора именује др Данку М.Радуловић редовног професора
Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду.

.

У Београду, 22.11.2014. године ЧЛАНОВИ КОМИСИЈЕ:

_________________________________________
Др Данка М.Радуловић, редовни професор

Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду

________________________________________
Др Горан Јованић, доцент

Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду

________________________________________
Др Ивана Симовић-Хибер, редовни професор

Факултет безбедности Универзитета у Београду


